

LA OPINIÓN DE ASTURIAS

SUPLEMENTO AL NÚM. 219

La Opinión de Asturias.

Lunes, 30 de Octubre de 1893

OFRECIMIENTO.

El Jefe del Batallón Cazadores de la Habana, que guarnece en esta ciudad, telegrafió ayer al Ministro de la Guerra, exponiéndole que habiendo sido este Cuerpo el último mandado por el señor Margallo como Teniente Coronel, á los Cazadores de la Habana corresponde vengar la muerte del Comandante General de Melilla y por lo tanto ruegan al Ministro se sirva destinar al Batallón á pelear en Africa contra los moros.

Honras fúnebres.

Los Jefes y Oficiales del mismo Batallón han acordado costear solemnes honras fúnebres en la Iglesia de San Juan, mañana martes, por el eterno descanso del General Margallo.

Para este objeto han pedido autorización al Ministro de la Guerra.

Manifestación en Siero.

Por teléfono.

29, (á las 7 t.)

Acaba de celebrarse en esta villa una imponente manifestación iniciada por el elemento joven del "Círculo Recreativo," para protestar contra los ataques de los moros á la plaza de Melilla y dar una prueba de sentimiento por la muerte del heroico General Margallo.

La banda municipal de música acompañó á los manifestantes; tocando himnos patrióticos. Reinó un entusiasmo indescriptible. Se dieron nutridos vivas á España y al Ejército.

Los manifestantes pasaban de dos mil. Continúa en las calles una animación extraordinaria, siendo los sucesos de Melilla el tema de todas las conversaciones.

Sección telegráfica

DE MADRID

Madrid, 29 (á las 8,20 m.)

Durante todo el día, el pueblo de Madrid ha estado en constante manifestación en la vía pública.

Por las calles más céntricas apenas puede darse un paso; porque los grupos son grandes y compactos y unos se dirigen al Ministerio de la Guerra, otros al Gobierno civil y otros á casa del Sr. Sagasta, dando vivas á España y al Ejército.

Al pasar los manifestantes por delante de los cuarteles prorrumpen en estrepitosos aplausos á las tropas y en gritos de ira contra los rifeños.

Parece que se ha apoderado del pueblo de Madrid el delirio.

Madrid, 28 (á las 8,25 n.)

Para salvar el trayecto que me separaba de la Estación telegráfica, he tenido que atravesar una muralla humana y luchar como un desesperado contra la avalancha de gente que arroja cuanto á su paso encuentra.

Los tranvías tienen que detener su marcha en muchas calles y los coches no pueden circular en algunos momentos.

El orden, sin embargo, es completo en cuanto á la actitud de los manifestantes. Por ello están satisfechísimas las Autoridades.

La nota patriótica lo domina todo y ante el patriotismo desaparecen las divisiones de partido.

Madrid, 29 (á las 8,35 m.)

Mis telegramas de ayer eran completamente exactos, porque he adquirido los informes en buenas fuentes.

La viuda del General Margallo ha pedido al Gobierno autorización para trasladar á Málaga el cadáver de su marido.

En Andalucía se prepara una gran manifestación de duelo para cuando sea desembarcado el cadáver del valiente General.

Madrid, 29 (á las 8,45 m.)

Se tienen ya muchos detalles del san-

griento combate librado anteayer y ayer entre las tropas españolas y los moros.

Los rifeños que el día 27 se presentaron en nuestro campo para atacar á nuestros soldados pasan de 30.000.

Los ataques se dirigieron contra los ingenieros que trabajan en construir una trinchera frente al fuerte de Camellos, obligando á los trabajadores á replegarse al fuerte.

Madrid 29 (á las 8,50 n.)

En cuanto el General Margallo, que estaba prevenido por el continuo movimiento de los moros desde las primeras horas de la mañana, tuvo conocimiento del ataque de los rifeños, ordenó que se desplegasen algunas guerrillas y que el fuerte hiciese fuego sobre el enemigo.

Dada la orden, las tropas sedientas de venganza, contestaron al ataque con un fuego muy certero.

Madrid, 29 (á las 9,5 n.)

Al oscurecer, se retiraron las tropas á los fuertes, pero siguió el tiroteo aunque no en toda la línea.

Al amanecer del día 28 nuestras tropas reanudaron el fuego, al notar que los moros se apoderaban de las trincheras que acabábamos de construir en nuestro campo.

La lucha fué terrible. Las fuerzas enemigas, superiores en número y atacando á la desesperada con arrojado salvaje, eran contenidos por un puñado de españoles y por los disparos de la artillería que causaban en los moros espantosa mortandad.

Los rifeños lograron apoderarse de los cañones nuestros que estaban inutilizados.

Madrid, 29 (á las 9,15 n.)

El General Margallo se batió continuamente en las avanzadas, demostrando una temeridad incocebible.

Una bala del enemigo le dió en el occipucio, cayendo como herido por un rayo.

Inmediatamente recogieron los soldados el cadáver entre una lluvia de balas.

Este desgraciado suceso ocurrió entre las nueve y las diez de la mañana.

Madrid, 29 (á las 9,30 n.)

En cuanto se advirtió la muerte del General, las tropas cobraron nuevos bríos y acometieron á los moros con un empuje irresistible.

El Batallón disciplinario y el Regimiento de Extremadura cargaron á la bayoneta, haciendo retroceder á los rifeños.

Madrid, 29 (á las 9,35 n.)

Los sucesos de Melilla han puesto sobre aviso á los franceses.

Francia toma grandes precauciones en Argelia, destacando en la frontera que la separa de Marruecos varios regimientos de zuavos.

Los moros de Orán, Argel y Nemus se muestran levantiscos y teme Francia que promuevan una insurrección.

Los santones moros predicán la guerra santa contra los cristianos.

Madrid, 29 (á las 9,40 n.)

La Artillería ha sido un elemento de combate de primer orden en la batalla de estos días.

Los fuegos combinados de los fuertes dieron excelente resultado y mantuvieron á raya á los rifeños, sembrando el campo de cadáveres.

Se disparó también contra la mezquita que quedó destruida.

Los adueros próximos á nuestro campo fueron arrasados por los proyectiles de los cañones.

Madrid, 29 (á las 9,45 n.)

El General Ortega dispuso que se aprovisionasen los fuertes, para que estuviese todo prevenido, porque la superioridad numérica de los moros es inmensa y se hace preciso tenerlos á raya.

A los paisanos que residen en la plaza de Melilla se les ha armado de Remington, para que auxilien á las tropas.

Madrid, 29 (á las 9,50 n.)

Los elogios á las tropas de Melilla son unánimes y aumenta el entusiasmo patriótico.

Pelearon los soldados como leones resistiendo el empuje de un enemigo terrible.

Una vez más se ha demostrado que no hay soldado más sufrido como el español en el mundo. Han estado peleando

26 horas sin cesar, sosteniendo el fuego y en las 26 horas no han comido, porque era imposible hacer el rancho y los soldados sólo querían municiones.

Madrid, 29 (á las 9,55 n.)

Se confirma el rumor de que el General Margallo ha muerto víctima de su temeridad.

Su ayudante ha declarado que el General salió al campo á luchar con los marroquíes cuerpo á cuerpo para que le mataran.

La noticia de su relevo le había causado profunda impresión.

Madrid, 29 (á las 10 n.)

Las baterías de montaña no dejaron de disparar metralla durante los dos días que duró la batalla, haciendo estragos espantosos en el enemigo.

Las operaciones de este elemento de combate estaban dirigidas por el Capitán Ripoll y los Tenientes Gay y López Ayala, de quienes se hacen extraordinarios elogios.

Madrid, 29 (á las 10 n.)

La manifestación en las calles continúa tan entusiasta como durante el día.

Los periódicos publican extensos informes y son arrebatados de manos de los vendedores. A pesar de haber aumentado todos la tirada, en poco tiempo se agota.

Tal es la ansiedad por conocer detalles de los sucesos de Melilla.

Madrid, 29 (á las 10,5 n.)

Un grupo numeroso formado en la Puerta del Sol gritaba: ¡abajo el Gobierno! ¡muera López Domínguez!

Se presentó en aquel sitio el Gobernador Sr. Aguilera y ordenó enérgicamente que el grupo se disolviese.

Como los manifestantes no obedecieron, el Gobernador dispuso que la Guardia civil le disolviese por la fuerza y así se hizo.

Madrid, 29 (á las 10,10 n.)

Al darse la orden para disolver el grupo, un individuo dirigió un golpe al Sr. Aguilera, dando en la cabeza al lacayo que resultó herido.

La opinión pública protesta indignada contra el sujeto que intentó agredir al Gobernador.

Madrid, 28 (á las 10,15 n.)

El Comandante del crucero "Conde de Venadito" Sr. Díaz Moreu, telegrafía diciendo que envía fuerzas del buque á la plaza para establecer la comunicación entre los fuertes por medio de banderas.

Añade que los muertos en la acción del 27 y el 28 fueron cuatro y heridos 32.

Los muertos de entre los moros ascienden á varios centenares.

Madrid 29, (á las 10,20 n.)

Es dolorosísima la noticia de que hay bastantes soldados españoles hechos prisioneros por los moros.

Estos como eran muchos en número y llegaron á batirse muy cerca, hacían movimientos envolventes y tuvieron envuelta parte del Regimiento de Extremadura.

Madrid 29, (á las 10,20 n.)

Puedo asegurar conforme á las noticias oficiales y á las particulares más autorizadas que la batalla librada en Melilla no ha sido un desastre, ni menos una derrota para el glorioso Ejército español, ni siquiera un fracaso en el combate encarnizado y sangriento sostenido contra los moros.

Todas las personas sensatas convienen en que la acción de ayer es una nueva página de gloria escrita por el Ejército en honor de la patria.

Madrid 29, (á las 11 n.)

El Eminentísimo Cardenal Arzobispo de Toledo, Sr. Monescillo, ha dirigido al Sr. Sagasta el siguiente despacho telegráfico:

"Con oraciones públicas y privadas, ofrezco al Gobierno todo el vigor del sentimiento religioso, todo el poder de la unidad católica y todas las energías del amor patrio en apoyo del Ejército español."

Madrid, 29; (á las 11,10 n.)

Los moros tenían una caballería numerosa que era temible y que les prestó gran servicio.

Los disparos de los fuertes y del crucero "Conde de Venadito" eran tan ciertos que hacían volar la caballería mora, rodando por los suelos ginetes y caballos.

Los soldados de infantería entusiasmados gritaban al ver este resultado: ¡viva la artillería!

Madrid, 29 (á las 11,25 n.)

La osadía de los rifeños ha llegado hasta atacar el barrio del Polígono que está muy inmediato á la plaza de Melilla, pero fueron rechazados heroicamente por nuestros soldados que les obligaron á retirarse con grandes pérdidas.

El fuerte de Cabrerizas bajas contribuyó mucho á esta victoria.

Los soldados han realizado infinitos actos de valor heroico y todo cuanto se diga de su arrojo es poco.

Madrid, 29 á las 11,30 n.)

Entre los heridos en el combate de los días 27 y 28 figuran los siguientes:

El teniente de Ingenieros Sr. Serrano; el oficial de Administración militar don José Serrano; el teniente de artillería, Sr. Santos; el Conde del Peñón y el teniente de Caballería D. Eugenio Romero. Todos con heridas leves.

Madrid, 29; (á las 11,35 n.)

Cuando se interrumpió el cable telegráfico con Melilla saltaron palomas mensajeras desde el Cabo de Tres Forcas, con los partos de los sucesos.

No lo hicieron desde la plaza de Melilla para evitar que las comieran los gabilanes que allí abundan mucho.

Madrid, 29; (á las 11,45 n.)

El General Margallo recibió tres balazos al lado derecho según el último telegrama en que se habla de su muerte.

Deja ocho hijos pequeños.

La hija iba á casarse con el teniente de Artillería Sr. Santos, que ha caído herido.

Madrid, 29, (á las 11,50 n.)

Las operaciones llevadas á cabo en Melilla en los días del combate ocupan una extensión de ocho kilómetros.

En tan ancho campo maniobraron nuestras tropas con orden admirable.

Madrid, 30; (á las 12,10 n.)

Han salido tropas de Málaga y Cádiz. Hoy habrá en Melilla unos 8.000 soldados españoles.

A pesar de las seguridades que se dieron ayer y de lo tratado en Consejo de Ministros, ni ha salido de Madrid para Melilla el Ministro de la Guerra, General López Domínguez, ni hay nada seguro sobre su marcha á dicha plaza.

Para explicar esto circulan rumores contradictorios.

Madrid, 30 (12,25)

"La Correspondencia de España" asegura en su edición de la noche que se proyecta encomendar al General Martínez Campos el mando del Ejército de operaciones de Melilla.

La opinión se ha pronunciado en favor de esta candidatura y todos, sin diferencias políticas, señalan al ilustre y glorioso General como el que más confianza puede inspirar en estos momentos al pueblo español.

Madrid, 30 (á las 12,50 n.)

El salón de conferencias y los pasillos del Congreso están animadísimos. Todo el mundo pide noticias de Melilla.

Cuando entró el General asturiano señor Suárez Valdés, muchas personas formaron corrillo á su alrededor para preguntarle su opinión sobre los sucesos que hoy preocupan á todos los españoles.

Los fusionistas censuran acremente al Sr. López Domínguez, por haber procedido con una parsimonia incomprensible en el envío de refuerzos y creen que debe presentar la dimisión.

Los conservadores aconsejan calma y mucha unión en la aspiración patriótica de vengar la sangre de nuestros soldados sacrificados por las kábilas.

Madrid, 30, (á las 12,55 n.)

Llegó á Melilla el General Macías, encargándose del mando de la plaza.

Al salir las tropas de Madrid, repítense las manifestaciones de entusiasmo en el pueblo que aclama á las tropas.

El cable telegráfico está interrumpido toda la noche.

No hay, por lo tanto, noticias de lo que pudo haber ocurrido últimamente en Melilla.

Tomaseti.

ANUNCIOS

ACADEMIA EN INFESTO

DIRIGIDA POR

D. JOSÉ JUNCO

Oficial 1.º del Cuerpo de Telégrafos

Primera enseñanza superior para adultos.— Matemáticas, Geografía, Historia, Física, Química y Francés, para alumnos de segunda enseñanza.— Cálculos mercantiles.— Preparación para carreras especiales.

Las clases darán principio en Noviembre próximo. Dirigirse, para más detalles, al Jefe de Telégrafos.

A LOS LABRADORES DE ASTURIAS

La Sociedad "Azucarera Asturiana" establecida en Gijón, calle de Fernández Vallín, número 10, con un capital de UN MILLON QUINIENTAS MIL PESETAS, contratará la adquisición de remolacha de la próxima cosecha para su fábrica de Posgo en este Concejo, estación de Veriña, con arrollo á las condiciones que se hallan de manifiesto en sus oficinas y que se enviarán á todos los que las soliciten.

El precio que se abonará á los vendedores será de TREINTA PESETAS por tonelada puesta en la fábrica, con lo que, si el cultivo se hace conforme á las instrucciones que se comunicarán oportunamente á los labradores por los empleados de la Sociedad, el producto mínimo por día de buques será de cinco toneladas ó cinco cincuenta pesetas, ó sean mil doscientas pesetas por hectárea.

A los labradores á quienes no sea posible entregar el fruto en la fábrica y puedan hacerlo en cualquiera de las estaciones férrreas del Norte ó Langreo, ó en los puertos de mar, se les descontará el importe del arwaste, que varía, para los transportes por ferrocarril, desde media peseta á tres ó cuatro la tonelada, y para los de vía marítima, desde dos á cinco pesetas la tonelada, y la Sociedad gestiona, y probablemente conseguirá, rebajar estas tarifas.

Los transportes por ferrocarril se consignarán á la estación de Veriña, si proceden de alguna estación del Norte; á la de Gijón si vienen de estaciones de la línea de Langreo, y al puerto de Gijón los procedentes de puerto de mar.

Los labradores, colonos ó propietarios de terrenos que quieran contratar el cultivo, se dirigirán á la Sociedad "Azucarera Asturiana," Calle de Fernández Vallín, núm. 10, Gijón, la cual facilitará toda clase de noticias que se le pidan, en la inteligencia que una vez contratadas cuatrocientas hectáreas de terreno cultivado que es el límite á que puede llegar para el año próximo, no admitirá más terrenos y los labradores que hayan contratado en este año y entreguen la cosecha de remolacha que recojan en el próximo, serán preferidos siempre para los contratos sucesivos, así como para la repartición de alimentos para el ganado procedentes de las pulpas de la fábrica y que tan solicitados son en otros puntos donde existe la industria azucarera.

Gijón 24 de Octubre de 1893.—Por la Sociedad, El Secretario, L. Menéndez. 5a—2

SE VENDE

una magnífica tartana nueva de inmejorables condiciones para conducir viajeros, lo mismo que para el uso particular ó comercial.

Lleva de seis á ocho asientos interior y dos en el pescante, pero por sus buenos muelles y excelente montaje, un solo caballo basta para manejarla.

Se hace una considerable rebaja por no necesitarla su dueño.

En esta imprenta darán razón. 4—3

Se arriendan

en muy buenas condiciones dos cuartos pisos de la casa número 4 de la calle de Pidal.

Darán razón en la casa número 6 de dicha calle. 3a—2

EUSEBIO GARCÍA

DORADOR, PINTOR Y DECORADOR

San Antonio núm. 9.—Oviedo

GRAN ALMACEN

DE

Papeles pintados, Flores, Molduras, Espejos, Acuarelas, Olografías, Cromos y Marcos dorados.

Se construyen y restauran altares y muebles. Se hacen toda clase de adornos de cartón-piedra, yeso y cemento para habitaciones y fachadas dentro y fuera de la localidad.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

San Antonio, 9.—OVIEDO 2

ALMACENES

DE

Harinas, Granos y Ultramarinos

POR MAYOR

de

VICTORIANO RODRIGUEZ

Calle del Rosal núm. 1 12—3

Imp. LA PUBLICIDAD.—Urfía, 52.—Teléfono 84

